

40年巨变是中国人民在人类发展史上创造的伟大奇迹

——政论专题片《必由之路》引发社会关注

新华社北京12月18日电 水集二村位于青岛莱西市区中心，是典型的“城中村”。改革开放40年来，水集二村在全体党员和广大村民的支持下，从“村办企业第一村”到“市场专业村”，再到“青岛市百强村”“山东省十大名村”，村集体经济不断发展壮大，2017年人均纯收入21922元。

连日来，水集二村党支部书记姜殿平都准时收看政论专题片《必由之路》，片中展现的40年来国家的变化，让他深有感触。

“40年来，我们国家从衣食住行各个方面确实发生了翻天覆地的变化，但是我们永远不满足，艰苦创业，继续奋斗，一步一个脚印把老百姓幸福生活作为目标，让我们的国家富强，让老百姓能得到实惠、幸福。”姜殿平说。

政论专题片《必由之路》全面总结了我国改革开放40年来取得的成就和经验，11日至17日在央视播出，引发社会关注。

福州大学马克思主义学院教授舒展说，《必由之路》从历史之约、关键抉择、伟大跨越、力量之源、立国之本等脉络，展现中华大地发生的感动人心的伟大变革，凸显改革开放的重大意义和伟大成就，彰显了“四个自信”。

“40年沧桑巨变，这是中国人民在人类发展史上所创造的伟大奇迹，造就这个奇迹的密码，就是坚持中国共产党的领导。”舒展说。

重庆市北碚区天生街道泉外社区党委书记胡萍说，《必由之路》回顾了中国共产党的光辉历史，也诠释了今天幸福生活，展望了未来美好前景。

“改革开放40年来，我们社区也发生了

翻天覆地的变化，特别是最近几年，社区居委会和工作站分离，让我们社区工作人员从繁重的事务中抽出来，打通了服务群众的最后一公里。”胡萍说。

内蒙古大学马克思主义学院副院长傅锁根说，《必由之路》是一部非常鲜活的教科书，展现出中国人从昨天怎样走到今天，怎样从站起来到富起来再到强起来的过程。

“《必由之路》给我们以深刻启迪，就是改革开放是当代中国发展进步的必由之路，也是当代中国一切发展进步的最根本之所在，也是新时代鲜明的特征。”傅锁根说。

山西省社会科学院能源经济研究所研究员曹海霞说，《必由之路》中的每一个场景、每一个镜头，都能唤起亲历者的共鸣。

“我由衷感到，改革开放是人类发展史上最

伟大最成功的革命实践，是我们中华民族走向伟大复兴的关键抉择，是中国人民从站起来到富起来再到强起来的必由之路。”

江西省丰城市丽村镇党委书记朱凤英说，《必由之路》全方位展示了我国改革开放波澜壮阔的伟大历程，是一部国家民族砥砺前行奋进的壮丽史诗。“祖国是个大家庭，伟大变革让我们国家更加富裕强盛，更让我们每一个小家发生了巨大变化。”

江苏省泗阳县众兴镇詹庙社区副主任陈前祝说，《必由之路》既是对我国改革开放40年历程的回顾，也为他今后的工作提供了力量源泉，指明了前进方向。“作为一名社区干部，我有责任将党的方针政策第一时间传递到田间地头，让百姓日子越过越红火。”

土地成交量价涨幅连续3月回落

据新华社上海12月18日电 国家统计局日前发布的“2018年1-11月份全国房地产开发投资和销售情况”显示，全国土地成交量价增速连续3个月回落，房地产企业拿地日趋理性。

数据显示，1-11月份，房地产开发企业土地购置面积同比增长14.3%，土地成交价款增长20.2%，增速双双连续3个月回落。

中国指数研究院常务副院长黄瑜分析称，四季度以来，随着土地供应的增多，低溢价乃至底价成交渐成常态，土地流拍数量也明显增多。2018年11月，全国300个城市住宅类用地平均溢价率为7%，较去年同期下降15个百分点。

“目前公开市场上，土地出让价格已处于高位。调控之下，房地产市场已明显降温、购房者回归理性，市场供应不减，销售难度将持续提升。原来开发商囤地坐等升值，等房价大涨后出售套现的盈利模式已经玩不转了。”旭辉控股董事长林中认为。

国家统计局回应“广东省工信厅暂停发布广东省PMI指数”

新华社北京12月18日电 针对“广东省工信厅暂停发布广东省PMI指数”，国家统计局18日发布消息说，从法律角度出发，广东省工信部门开展的采购经理调查属于违规调查，已要求广东省统计部门依法依规处理。

国家统计局服务业调查中心负责人介绍，广东省工信部门开展的采购经理调查曾通过广东省统计部门审批，但到期后未重新报批，违反统计法第二章第十二条、第十四条相关规定；广东省统计部门参与数据发布，但未按要求向国家统计局报批，违反统计法第二章第十二条相关规定。

这位负责人介绍，目前，广东省工信部门正根据广东省统计部门要求进行整改，如广东省工信部门按照统计调查管理相关规定向统计主管部门报批，在符合依法依规实施调查的前提下，可继续开展此项调查，并适时对外发布相关数据。



12月17日，在印度孟买，人们转移一名妇女。印度孟买市西部郊区的一家医院17日发生火灾，造成6人死亡、100多人受伤。

联大通过《难民问题全球契约》

新华社联合国12月17日电 第73届联合国大会17日通过《难民问题全球契约》（简称《契约》），以期帮助各国更好地应对大规模的流离失所和难民危机。

联合国常务副秘书长阿明娜在随后举行的庆祝会上表示，《契约》在保护难民以及帮助难民收容国解决困难等方面“迈出重要一步”。联合国难民事务高级专员菲利浦·格兰迪说，《契约》是国际社会通力合作的有力表现。

这项协议经过联合国难民署与会员国、国际组织、民间社会、私营企业和专家为期两年的广泛磋商。《契约》希望，政府和私营部门增加投资来解决难民问题，加强基础设施建设并提供惠及难民的收容社区服务。《契约》还要求制定政策和措施，使难民能够在流离失所期间接受教育并过上温饱生活，将通过设立跟踪系统来监测相关进展，包括每四年举行一次“全球难民论坛”，让各国政府汇报相关情况并就一系列举措做出承诺。

《契约》获得联合国181个会员国的支持，美国和匈牙利投票反对。《契约》不具法律约束力。

据联合国难民署今年6月发布的报告，截至2017年年底，全世界约有6850万人被迫流离失所，其中2540多万人为难民。另有统计显示，90%的难民生活在发展中国家，这些国家的健康或教育等基本服务和资源十分有限。

美研究称土星环正在消失

新华社华盛顿12月17日电 美国航天局一项新研究显示，土星正在“吃掉”环绕运行的土星环，这一主要由冰晶组成的颗粒带可能不到1亿年后就不复存在了。

发表在新一期美国行星科学期刊《伊卡洛斯》上的这项研究说，土星的引力正在将这些颗粒吸入上层大气，仅这种作用就会让土星环在3亿年后消失。如果将美国土星探测器“卡西尼”号此前发现的落向土星赤道的“环雨”考虑在内，土星环不到1亿年后就会消失。

10月初，美国《科学》杂志发表了“卡西尼”号对土星环与行星相互作用的近距离观测结果，显示土星环内部的粒子物质直接坠入土星大气层。

研究人员称，土星环主要由大小从微米到米不等的水冰颗粒组成，颗粒的轨道速度本来与土星引力维持在平衡状态，但来自太阳的紫外光或宇宙流星尘轰击导致的等离子云大幅改变了这种平衡，让颗粒掉落下去。

研究人员说，土星环正处于“中年”，现在能看到它很幸运，木星、天王星和海王星可能曾经也有这种环，但现在已经不明显了。

弗林宣判在即 牵出“案中案”

弗林俩商业伙伴被控非法游说

美国前白宫国家安全事务助理迈克尔·弗林涉嫌在“通俄”调查中作伪证，法庭定于18日宣判。联邦检察官针对他的调查牵出“案中案”，17日指控弗林的两名商业伙伴隐瞒土耳其政府“代理人”身份，在美游说，以期促使美方遣返土耳其宗教人士费特胡拉·居伦。

诉说客

弗吉尼亚州东区联邦法院17日公开的大陪审团起诉书显示，比詹·拉菲基安和埃基姆·阿尔普泰金涉嫌共谋“秘密、非法”影响美国舆论和政界人士，同时隐瞒自己的外国代理人身份。

案情发生在2016年美国总统选举竞选阶段的最后几个月，弗林当时出任唐纳德·特朗普竞选团队的高级成员。

拉菲基安曾与弗林合办咨询机构“弗林情报集团”，涉嫌两项刑事罪名，包括向联邦政府隐瞒代理人身份；阿尔普泰金持土耳其和荷兰双重国籍，自称“弗林情报集团”客户，涉嫌经由他在荷兰开办的一家企业转手土耳其政府资金，继而接受美国联邦调查局讯问时作虚假陈述。两名嫌疑人否认犯法。

按弗吉尼亚州联邦检察官的说法，拉菲基安和阿尔普泰金利用后者名下的荷兰企业掩盖他们为土耳其政府服务的活动；土耳其政府官员批准向这两人在美游说提供60万美元，两人定期汇报游说进展。

获配合

拉菲基安和阿尔普泰金因为与弗林的关系成为调查对象。

弗林是特朗普竞选团队核心成员之一，也是特朗普2017年初就任总统后任命的首名国家安全事务助理，就职仅24天就因涉嫌在总统选举后的新老总统过渡阶段与俄罗斯外交人员秘密接触而辞职。

主持“通俄”调查的特别检察官罗伯特·米勒4日向法院建议，弗林配合“通俄”调查，应从宽量刑。

敲警钟

米勒主持的“通俄”调查不止一次触及

相关新闻

俄不回应

干涉美国政治指认

俄罗斯克里姆林宫17日以“不回应”回应美国国会就俄罗斯方面干涉美国国内政治的再度指认，理由是俄方不掌握美方当天所发布内容的具体情况。

美国国会参议院情报委员会17日发布报告，与先前类似报告相比似乎包含更多“细节”，指认俄方以社交媒体为平台干涉2016年美国大选。

“我无法作出回应”，克里姆林宫发言人德米特里·佩斯科夫说，“因为我没看到大家提及的文件。我不知道他们所说（俄罗斯）互联网研究所发布的信息是什么。”

他提及的报告由《华盛顿邮报》16日

非法游说。

特检组去年10月对特朗普前任竞选经理保罗·马纳福特提起公诉，指控他多年为先后出任乌克兰总理、总统的维克托·亚努科维奇及其领导的地区党游说，获得巨额收入，却不向美国政府报备“代理人”身份。

美国司法部今年7月指控俄罗斯女子玛丽亚·布蒂娜为俄罗斯政府充当代理人且同样没有报备。布蒂娜与检方达成认罪协议，本月13日向法庭承认与一名俄方高级官员共谋，渗透进入势力庞大的美国全国步枪协会，继而打入美国保守派和共和党核心圈，以期影响美方对俄政策。

路透社解读，借助对马纳福特、拉菲基安和阿尔普泰金等人提起公诉，司法部近期着力执行与报备代理人身份相关的法律。

刑事辩护律师佩奇·佩特说：“我不认为过去有人把这一法律当回事，这些起诉书可能会改变这种状况。”

（据新华社专特稿）

也门实现和谈是人心所向

□ 中国现代国际关系研究院 田文林

近日，鏖战数年的也门冲突首次出现和平曙光。也门内战迄今已持续将近4年。在这场旷日持久的地区冲突中，联合国曾主持过多轮也门和谈。2016年，也门政府与胡塞武装曾在科威特举行持续3个多月的谈判，但无果而终。今年9月，双方原定在瑞士再次开启谈判，但胡塞武装以所提条件未获满足为由，最终没有到场。此轮也门和谈从12月6日起在瑞典举行，经过数天谈判，双方最终就战俘交换、开放萨那机场、降级塔伊兹和荷台达冲突等多项议题达成一致。在联合国的监督下，双方将停止冲突并逐步撤离荷台达地区，并将在该地区建立军事缓冲带。荷台达停火协议定于18日执行。



□新华社发

12月17日，在也门荷台达，武装人员聚集在街道上。

也门政府17日晚发布命令，要求政府军自18日起在荷台达实施停火。

首先，沙特在也门战场陷入“升温乏力，解决无方”的尴尬处境，进行和谈是唯一出路。沙特是也门冲突的主要矛盾方。2015年3月，沙特为首的联军直接出兵，对胡塞武装发起代号为“果断风暴”的军事行动。沙特的本意是将胡塞武装重新“推回”到北部山区，同时扩大沙特在也门的地缘影响力。然而事与愿违，这场冲突演变成了沙特“投入大、收益小”的“烫手山芋”。

所谓“投入大”是指沙特为这场战争付出的成本十分巨大。一是经济代价大。沙特出兵也门9个月，其军事花费就超过500亿美元。此后，每月花费超过7亿美元。沙特财政负担沉重，不得不抛售价值700亿美元基金并多次发行国债，这场战争已经成为消耗沙特财力的“无底洞”。二是军事代价大。据2017年的数据，沙特联军在也门战场已阵亡2000人，受伤4500人，损失450辆各类装甲

车，4架阿帕奇武装直升机，15架其他飞机以及3艘军舰。此外，也门战争后，胡塞武装频频越境袭击沙特的村庄和城市，给沙特民众造成巨大心理恐慌。所谓“收益小”是指战争未达到预期效果。一是也门战争明显陷入胶着状态。对沙特军队相比胡塞武装虽然在武器装备上缺乏优势，但战斗力和士气不容小觑。在争夺荷台达港口之战后，胡塞武装将拥有先进武器的沙特联军始终拒之门外。尤其进入地面战后，胡塞武装通过游击、伏击等战术，对沙特联军造成巨大杀伤。对沙特来说，和谈成为摆脱困境唯一可行的选择。

其次，对也门政府军与胡塞武装来说，内战持续只会使双方两败俱伤，导致更加严重的人道主义灾难。经过近4年鏖战，沙特支

持的哈迪政府虽然夺回了亚丁等南部地区，但胡塞武装仍控制首都萨那及北部地区。也门内战已经成了拉锯战和消耗战，再打下去只会使双方相互消耗，两败俱伤。更主要的是，内战持续还会使也门人道主义灾难日趋加剧。据报道，除设施遭受严重破坏外，也门2740万人口中，1400万人处于饥荒边缘，战争已导致1.6万平民死亡。据CNN报道，也门战争4年来，约有8.5万名5岁以下儿童因极度饥饿或疾病而死亡，相当于每天有60个孩子饿死。在这种情况下，胡塞武装同样萌生了和谈的想法。今年11月18日，胡塞武装宣布布停火意向，阿拉伯等国发动导弹和无人机袭击，并愿为和谈停止所有军事行动。

第三，对美国来说，沙特深陷也门泥潭，既偏离了遏制伊朗的大目标，也有辱美



环球论坛